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1 AftODamente pentru A n s îfH J B p rU
Pe un an 24 cor., pe şese luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rlI de Dominaşi 4 cor. pe an.

Pentru România şi s tră in ă ta te :
Pe an an 40 franci, pe ş6se 

Innx 20 fr.. pe trei luni 10 ir.
N-HI de Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote oii- 
ciele poştale din Intru şi din 
afară şi la  d-nn colectori.

ASoiameatul pentru Braşov
■idmttustraţmnta, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu  
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
luni 10 cor., pe trei luni o cor. 
Cu dusul In casA: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti Înainte.

Braşov, Joi 17 (30) Noemvrie 1905.

Tragi-comedie.
(st) Şi unii şi alţii invocă legali- 

tatea In lupta surdă, ce 0 pdrtă unii 
cu alţii. Evident, că séu unii séu alţii 
nu au dreptate. Cu tóté acestea şi 
unii şi alţii cred, că au dreptate. Nici 
nu se póte altfel într’o epocă, când 
desconsiderarea legilor sancţionate a 
devenit o dogmă susţinută decenii în
tregi chiar de guvernele însărcinate 
cu executarea lor. In asemenea epoce 
nu se póte mira nimeni, că noţiunea 
legalităţii devine elastică şi fie-care 
interpreteză legea aşa cum îi dictézá 
interesul. In privinţa acésta coaliţia 
maghiară a avut buni dascăli chiar în 
guvernele liberale, ce s’au succedat de 
la 1868 íncóce.

Recordul în invocarea legilor l’a 
atins ínsö magistratul oraşului Buda
pesta, când la propunerea eruditului 
séu advocat, a adoptat un decret al 
regelui Ladisîau II. declarând ca ne
legală vărsarea impositelor prestate 
de bună voie.

De la Ladisîau II şi pănă la a- 
nul, ce scriem, au trecut 400 ani şi 
Ungaria a védut în acest timp desas- 
trul de la Mohaciu, stăpânirea de 150 
de ani a Turcilor, liberarea de sub 

turcesc j^iii vitejia comandan
ţilor austriaci, şi multe alte lucruri 
bune şi reie a ve^ut Ungaria în 
acest timp. Chiar de ar fi avut vr’o 
dată valabilitate numitul decret, ea 
ar fi fost înecată în părăul Csele, o- 
dată cu independenţa, care şi pe a- 
cele vremuri era destul de şubredă.

Dér valabilitatea decretului lui 
Ladisîau are nevoie de o interpretare. 
Pe acele vremuri, spune istoria, no
bilimea ţinea diete şi paradiete, ade
sea mai multe în acelaşi timp. Fie
care dietă îşi aroga timbrul legalită
ţii şi impunea poporului contribuţii, 
Űm care causă regele s’a védut ne
cesitat a lansa un decret enunţând, 
că numai impositele acelea sunt l e- Í 
gale, cari au fost decretate în dieta j 
generală de pe câmpia Rákos, ér cele ‘ 
decretate de pseudodietele nobilitare,j

nu treime vărsate la visterie sub pe- şi serióse, apeluri, articole, intervie- 
dépsa infidelităţii şi a confiscării. vurí, oué clocite şi baricade din fo- 

Faptul, că în crisa fără sitrşiţ U ê, rugăciuni şi Jacrémií O tragi-co- 
coaliţia epuisând tóté argumentele, S medie. Aşa se presentă crisa ungu- 
apelézá la decrete antidiluviane, spre réscá în actualul ei stadiu!
a împedeca vărsarea la visterie a dă-! ________
rilor plătite de bună voie, este un [
sem n tr is t  al degenerescentei în care j Votul universal în Austria* In şedinţa 
a  ajuns lupta pentru  drepturile na- ! deeri a >R©ichsrathc-Iui ministrul preşedin- 
ţionale.

Comitatele şi oraşele cu drept 
municipal s ’au pus pe resistenţă pa
sivă, dér felul cum se esecută acésta 
resistenţă pasivă, sugereză tuturor
spectatorilor nepreocupaţi impresia, 
că onorabilele cetăţui autonome mai 
bucuros s’ar pune pe terenul revo- 
ţuţionar, făţiş, décá firesce, nu li-ar 
lipsi puterea.

Cu tradiţiile particulariste rémase 
comitatelor încă din evul mediu şi 
cari astădi îţi fac o impresie comică, 
în secolal XX nu poţi apăra cetatea 
dărăpănată a oligarchiei comitatense.

Cine sé se mai uite adî în gura 
trufaşilor oligarchi, cari invocă legi 
aprópe semi-milenare într’o epocă, 
când chiar şi autocraţia ruséscá tros- 
nesce în tóté încheieturile sale?j 

Dér la aşa cap, aşa căciulă.

te Gautscha făcut cunoscut punctul de vede
re al guvernului în cestiunea reformei elec- 
torale.Gautsch a declarat totodată, că urma
rea întroducerei votului universal va fi nece
sitatea reformei Camerei seniorilor. In ces
tiunea acesta Gautsch a avut o lungă con
vorbire cu preşedintele camerei seniorilor. 
Guvernul este decis a nu disolva camera, 
ci va aştepta pănă când parlamentul îşi 
va manifesta în mod neîndoios decisiunea 
sa cu privire la reforma electorală. Gautsch 
a avut alaltăerî o lungă audienţă la Ma- 
jestatea Sa, comunicându-i declaraţiunile 
ce le-a făcut la deschiderea camerei.

Diarele coajiţioniste aduc scirea, 
că baronul Fejervary s’a întors 
Viena înzestrat cu tóté 
unui dictator.

Şi décá se va adeveri acésta, nici 
nu-i va fi prea greu sé-si pună în 
execuţie ordinele, căci oposiţia în lipsa 
unui sprijin eficace din partea masse- 
lor, am védut că apelézá la mijlocul 
inofensiv al rugăciunei. In momentul 
când căpitanul de poliţie Szirmay a 
întrat mai deunăclî în sala de la Ho
telul Royal, unde baronul Pronav con
vocase pe tovarăşii séi Ia o şedinţă 
secretă, voinicosul baron, în neputinţa 
sa, şî-a adus aminte că e şi epitrop 
la biserica protestantă şi a dat co
manda: „Sé dicem o rugăciune!“ Şi 
conmesenii de tóté religiunile botezate 
şi nebotezate au dis rugăciunea şi 
ochii s’au umplut de lacremi.

Un amestec de elemente comice

Noul rege al Norvegiei Hakon VII. a
depus alaltăerî jurământul pe constituţia 
Norvegiei. După depunerea jurământului 
părechea regală s’a întors la palat în mij* 

| locul ovaţiunilor mari ale poporului. Aici 
regele a ţinut primul consiliu de stat şi
ministrul preşedinte Michelsen a depus în 
mânîFe regelui funcţiile ministeriului. Re- 

atribuţiunile j gele a mulţumit pentru conducerea înţe- 
leptă a afacerilor în decursul vacanţei 
tronului, şi a rugat pe miniştri s8 p6rte şi 
mai departe sarcina conducerei afacerilor 
statului.

Deschiderea parlamentului au striac .

Er! la <5rele 10 a. m. s’a deschis noua 
sesiune a »Reichsrathului«. Deja în 6rele 
de dimineţă se întruniseră în diferite lo
curi ale oraşului socialiştii, grupaţi după 
ocupaţiunile lor, de unde înşirându-se în 
ronduri de câte 10, porniră înaintea parla
mentului unde ocupară loc pentru a de
monstra în favorul votului universal se
cret. NumSrul socialiştilor întruniţi s’a ur
cat la mai multe deci de mii. Cu trenurile 
de dimineţă au sosit numeroşi socialişti 
şi din împrejurimile Vienei. In tot par

cursul stradelor, cât şi în faţa parlamen
tului miile de socialişti au observat cea 
mai deplină ordine şi linişte.

Sala şi galeriile parlamentului erau 
ticsite de lume. Deschidêndu-se şedinţa 
se presentă în sala parlamentului o depu- 
taţiune a socialiştilor, cari predau în scris 
presidentului camerei şi ministrului-preşe- 
dinte austriac Gautsch cererile socialiştilor 
cu privire la introducerea votului uni
versal.

Presidentul camerei, contele Vetter 
luând în primire cererile deputaţiunei a 
rëspuns, că ţine de cea mai nobilă dato- 
rinţă a legislaţiunei de a urma strigătului 
ce résuná din tote păturile poporaţiunei 
pentru introducerea votului universal. Ra
porturile politice şi naţionale specifice ale 
Austriei pretind însë, ja mai (Jis contele 
Vetter, o esaminare liniştită şi nepreocu
pată a acestei cestiuni grave.

Ministrul preşedinte Gautsch a decla
rat în rëspunsul séu dat deputaţiunei, că 
va desfăşura punctul seu de vedere, deja 
cunoscut, la locul cel mai competent în par
lament, încât în curend va domni deplină 
claritate asupra intenţiunilor guvernului. E 
firm convins că liniştea şi ordinea sunt 
cele mai bune mijlóc** pentru promovarea 
reformei electorale.

Deputaţiunea socialiştilor s’a pré
sentât apoi la presidentul camerei senio
rilor principele Windischgrătz, care a de
clarat deputaţiunei, că va împlini datoria 
sa patriotică după cea mai bună a sa con- 
sciinţă şi convingere, fără a se lăsa dus 
in erőre de influenţe extreme.

După reíntórcerea deputaţiunei, so- 
cialiştiii s’au înşirat din nou în rêndurï 
de câte 10 şi au plecat din faţa parla
mentului în ordine şi linişte.

C r i s a .

Instalarea dela Satoraljaujhely.
La 27 Noemvrie n. s’a făcut în Sa

toraljaujhely instalarea noului fîşpan al 
comitatului Zemplin, contele Pallavicini. 
C’o di înainte Pallavicini sosi în oraş, dér 
n’a căpătat locuinţă la nici un hotel*, aşa 
că a trebuit se i-se facă semă de o odaie 
la oficiul inspectorului de matricule. De-

FOILETONUL «GAZ. TRANS.<

(«) (Urmare.'i

După vr’o trei luni petrecute în mo
dul arătat, íncepü vremea ploiosă şi noi 
hotărîrăm a merge în Germania, spre a 
face cunoscinţă cu familia soţiei mele. 
ţ)iua în care am părăsit Neapolul cu pri
mejdiile şi ispitele sale, a fost o di de bu
curie pentru soţia mea.

In Roma ne-am oprit, fîind-că con
tesa V..., mătuşa cea bogată a soţiei 
mele, ne aştepta acolo. Ea venise din Ger
mania spre a petrece restul ernii în sud, 
pe vastele sale moşii, si în Roma trase Ja 
hotel d’Angleterre, unde doria se ne vadă 
şi cu deosebire sé mé cunoscă pe mine.

In hotel personalul ne-a primit cape 
nisce prinţi. Ni s’au reservat apartamente 
elegante alăturea de aie contesei şi după
o óra maestrul de ceremonii al mătuşei 
ne anunţă, că suntem aştept-yţi. Contesa

acesta călătorea cu suită mare. Am fost 
introduşi cu mare pompă şi primiţi de dînsa 
şi suita sa nobilă, în care se afla şi dómna de
A... Contesa, o damă bStrână, de şâptetjeci 
de ani, cu trăsături riguróse, archi-aristo- 
cratice, primi pe soţia mea cu multă dra
goste, ér faţă cu mine era politicósá şi co
rectă, dér ceva cam rece. In schimb am 
câştigat repede simpatia şi bunăvoinţa 
dómnei de A..., care şi-a dat t0tă silinţa 
a mé proteja la ori-ce ocasiune. Aşa am 
aflat că contesa V... s’ar fi exprimat, că 
aş fi încă prea tínér şi n’aş avé seriosita- 
tea necesară pentru un bărbat, la ceea-ce 
dómna A... a respuns, că din contră, eu 
i-am făcut impresia cea mai bună.

Séra am luat dineul împreună, con
tesa V..., dómna de A..., Gerda şi eu, în ad
mirabila sală de mâncare de Ia hotel Ro
yal. Menu-ul şi vinurile au fost atât de bo
gate şi minunate, încât eu, care eram aşa 
dicend acasă în tóté hotelurile cele mai 
elegante din doué continente, am rémas 
uimit. După masă cele doué dame betrâne 
s au retras, ér eu şi soţia mea am mers 
Ia teatrul Argentinia, unde s’a dat o operă

de Mascagni. A doua di am visitat în so
cietatea contesei şi a domnei de A..., gra
ţie protecţiei de care se bucura prima, 
grădinile Vaticanului, Vaticanul şi aparta
mentele private ale papei. Soţia mea ra
mase acasă, căci mătuşa era îngrijată că 
suitul şi coborîtul pe scările Vaticanului 
se nu-i facă r6u în posiţia în care se afla.

Cu ocasiunea acesta contesa a dăruit 
ca obol al sf. Petru dece mii de lire şi în 
schimb a solicitat graţia de a obţine spre 
amintire o calotă pe care a purtat-o papa.
I s’a adus calota şi mătuşa a înlăşurat-o 
cu veneraţiune în batista sa de mătasă, 
făcend o mutră, de par că ar fi luând cu 
sine cupola bisericei sf. Petru. Eu am fă
cut observaţia glumeţă, că cu pentru ju 
mătate din suma dată de mătuşa, i-aş de
dica unul din cilindreJe mele cele mai bune, 
la care observaţie ea m6 bătu cu afacţie 
de mamă pe umer, dicend că fie-care se 
mântue după propriul s j u  fason. Graţie in
tervenţiei dtfmnei de A..., mătuşa începu 
a-mi arăta din ce în ce mai multă sim
patie. Peste câteva diie a trebuit se ne 
gândim a părăsi Roma, căci în hotel eram

ospeţii mătuşei şi nu voiam sé abusăm de 
acâstă ospitalitate. Mi se pare ínsé, că am 
făcut o mare greşală, căci sunt sigur — 
şi părerea acésta o aveau şi celelalte rude 
ale soţiei mele — că décá mai şedeam, 
mătuşa nî-ar fi fixat o rentă ca sé putem 
trăi conform rangului nostru. Pentru densa 
aşa ceva ar fi fost nimica tötä, căci avea
o rentă anuală de 1.200,000 franci şi banii 
la densa nu jucau nici un rol. Intr’un rónd 
a dat dór unei cameriere o dotă de 50.000 
mărci.

Aşa am părăsit Roma şi am mers 
via München la L..,. unde am tras la pri
mul hotel. O coincidenţă curiósá a vrut, 
ca în acelaşi hotel se fie şi prietena soţiei 
mele, care vé<Jénd portretul meu făcuse 
observaţia sciutâ. Soţia mea fiind încă tot 
indispusă din causa acelei observaţii, a dóua 
di am plecat din L... şi ne-am dus la N... în 
Prusia, unde cumnatul soţiei mele avea 
moşii întinse. Aici furăm primiţi fórte 
bine şi am stat de la sfîrşitui lui Febru
arie pănă în Aprilie 1899. Acestea au fost 
lunile cele mai frumóse ale vieţii mele şi 
îmi voiii aduce aminte de ele cât voiü trăi.
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odată cu Pallavicini sosiră la Satoralyauj- 
hely două escadróne de husari şi Ő00 
gendarmi.

Adunarea de »instalare« s’a deschis 
la 10 ore a. m. Casa comitatului fii ase
diată de miliţie şi agent! poliţienescî, ba 
şi pe strade circulau patrule de jandarmi 
şi soldaţi. Nu s’a întîmplat înse nici un 
incident. Poporaţiunea oraşului a păstrat 
liniştea.

C’o <5ră mai curând s’au adunat mem
brii municipali la teatrul orăşenesc, vis-a- 
vis de casa comitatului. Dinaintea teatru
lui se adunară vr’o 1000 de omeni, cari 
s’au purtat în tóta liniştea. După ce mem
bri municipali sî-au încheiat şedinţa, au 
plecat cu toţii şi au ocupat loc «dinaintea 
casei comitatului.

In oraş linişte mare. Pe tóté clădiri
le stéguri negre, chiar'şi la casa comita
tului. Contele Pallavicini vine însoţit de 
géndarmí la comitat, şi vrénd să între în 
sala de şedinţe, a găsit uşa încuiată. Nu 
s’a aflat lăcătuş care s’o deschidă, ci a 
trebuit să vină un armurier dela regiment. 
Pecetea de pe bróscá a rupt’o însuşi con
tele Pallavicini.

Sala era g0lă. Fişpanul întră cu trei 
»gyaszmagyar«-i şi îndată numesce pe unul 
din aceştia sub-notar onorar. S’a cetit apoi 
formula de jurământ, la finea căreia unul 
din cei trei strigă: »Tráéscá regele!« Stri
gătul n’a aflat ecou.

Membri municipali, adunaţi la casa 
teatrului audând despre cele petrecute, şî- 
au ţinut adunarea în tótá forma. Ceremo
nia de instalare au declarat’o nulă şi ju
rământul fişpanului neesistent. S’a apelat 
apoi la funcţionari sâ fie solidari.

Unul din cei trei, cari asistară la »in
stalarea« lui Pallavicini, era Wollman Kaz- 
mer, un jidov botezat venit din Galiţia în 
Ungaria şi cumnat al ministrului de jus
tiţie Lanyi.

Instalarea fişpanului comit. Comarom
Geza Kubinyi se face afi, Miercuri 

Eri înainte de amiadi Kubinyi a sosit în 
centrul comitatului. Fu întîmpinat de câţi
va pretini ai söi. Când Kubinyi mergea în 

" oraş, alături cu conductul, ce se formase, 
înaintau pe Dunăre 6 luntri pe cari erau 
fixate stegurî negre. In luntrea din frunte 
se afla o spánzurátóre (furci) de care atâr
na o păpuşă, cu inscripţia: »Aşa o păţesc 
trădătorii«. La intrarea în oraş, fişpanul 
Kubinyi fu întîmpinat cu »abzug«-urî şi 
fluerături. Pe case s’au arborat stegurî negre. 
Instalarea fişpanului are loc afi Miercuri.

Adunarea comitatului Neograd
ţinută ori, a decis se nu instaleze pe 

noul fîşpan şi să pecetluiască biurourile 
comitatului şi locuinţa fîşpănescă.

Kristoffy şi comitatul Pesta.

Ministrul de interne Kristoffy a anu
lat tóté hotărîrile aduse de congregaţia 
comitatului Pesta în şedinţa de Luni. Drept 
motivare a anulării, ministrul declară, că 
adunarea a fost ilegală, de órece prin ba- 
ricadarea salei adunărei, fişpanul Laszberg 
a fost împedecat a-se presenta la adunare.

Fişpani vechi şi noi.

Maj. Sa a primit demisiunile fişpani- 
nilor Gustav Lippich din Jasz-Nagy-Kun- 
Solnoc şi Mesko din Cenad, acordându- 
le ambiîor crucea de cavaler a ordinului 
Leopoldin. In locul lui Lippich a fost nu
mit Iuliu Lenk, judecător de tablă, la Şo

pron Zoltán Badils, la Cenad I. Cseres- 
nyes, şi la Ciuc bar. Paul Szentkereszly. 
Autografele regesei de numire s’au publi
cat în fóia oficială de erî.

Guvernul şi birurile.
ţ)iarul „Fiyyelöu anunţă, că ministrul 

preşedinte Fejervary a adresat un ordin 
cătră tóté direcţiunile financiare, în care 
dispune ső se detragă dreptul de vîndare 
tuturor comercianţilor autorisaţî cu vînda- 
rea de beuturî spirtuóse şi cari, în urma 
unei provocări noue, nu-şî vor plăti în 
timp de 8 dile dările directe.

Demonstraţie sángerósá.
Când »cetăţenii« din Budapesta aflară 

resultatul adunărei comitatense de Luni, 
se adunară în numér mare, ca s8 facă 
o manifestaţie koşuthistă. Intîmpinară cu 
»éljen«uri sgomotóse pe membrii munici
pali. In strada Kossuth noului viceşpan 
Vigyázó, pus de coaliţie, i-se făcură ovaţi- 
unî. Poliţia, care venise aprópe completă 
la faţa locului, voia se împrâscie pe de
monstranţi Atunci contele Vigyázó pro- 
vócá mulţimea se se împrăscie. Cetăţeni- 
mea s’a strecurat pe stradele laterale. Po
liţiştii împărţiţi în grupuri se luară după 
ei, gonindu-i cu mare violenţă.

Tocmai atunci tinerimea universitară 
jubila sgomotos asupra resultatului adu
nărei comitatense. Studenţii cântau pe co- 
ridóre cântecul lui Kossuth.

La amiadi, când stradele sunt mai 
frequentate, inspectorul poliţial Bornemissza 
îşi conduse grupa sa de agenţi în strada 
Rökk-Szilard şi începură a îmblăti cu să
biile pe trecători. Tineri, betrâni, femei şi 
copii fură isbiţi fără cruţare; cădeau ca 
muscele ómenii de totă etatea pe urma 
loviturilor poliţiştilor înfuriaţi. Gei-ce pu
teau sé scape fugeau mâncând pământul, 
poliţiştii însă îi urmăriau în góná selba- 
tică.’ Mulţi se refugiară prin porţi şi prin 
prăvălii, unde înse nu putură scăpa de 
mâna poliţiei. Unui muncitor bâtrân, care 
nu puté să fugă, i-au erepat scăfârlia şi 
cădii fără simţiri.

Lupta a durat astfel 1'/., oră. După 
o scurtă pausă nisce muncitori, carî vă- 
dând brutalităţile agenţilor poliţienescî în
cepură se-i bombardeze pe aceştia cu bu
căţi de cărămidă. Atunci poliţiei i-se or
donă se împusce. De trei orî după olaltă 
se descărcară revolverele asupra muncito
rilor de pe schele.

Urma acum o nouă fază a demons
traţiei — de [astă-dată socialistă. Ea a 
fost aranjată de socialiştii, cari veniseră 
în deputăţie la noul fişpan, dér au fost 
daţi afară din sala adunării. Socialiştii 
sau adunat după amiadi la 6 în strada 
Nyar. Pe la 10 ore erau deja adunaţi vr’o 
700. începură să (ânte »Marseilesa« mun
citorilor şi alte cântece revoluţionare. Au 
plecat apoi dinaintea redacţiunilor fiare
lor oposiţionale şi au bombardat feres
trele redacţiunilor »Búd. Hirlap«, »Függet
len Magyarország«, »Magyarország«, Pesti 
Hirlap« şi »Polgár«.

Abia târdiu nóptea s’a pus capét a- 
cestui »háborúság«.

Dela adunarea „Economului“ .
Pană în momentul, când scriem, 

nu ni-a sosit de la raportorul nostru 
nimic din Cluşiu. Acesta întârziere se 
va esplica, decă vom împărtăşi ceti-

torilor noştri ceea-ce se raportâză în 
„Ellenzek“ despre decursul acestei 
adunări.

S’a împlinit peste aşteptare ceea 
ce am <Jis în articolul nostru scris în 
ajunul adunării băncii române din 
Clusiü, că conflicte grave se vor nasce, 
déca la adunarea de Marţi se va face 
încercarea de a instala acolo regimul 
r0svrătiţilor.

Şedinţa dinainte de amiadi a fost 
fórte agitată şi s’a terminat cu un 
mare desacord. Ea a dat o dovadă 
strălucită, prin purtarea lui Podobă 
faţă cu directorul actual Frâncu, şi des
pre afirmarea nóstrá, că aranjatorii 
adunării estraordinare nu sunt con
duşi de motive reale, ci numai de 
patimi personale.

Aşteptăm ca raportul nostru se 
ne soséscá în decursul cailei de adi. 
Pentru ori-ce cas credem înse, că va 
fi nu numai de interes, dér şi instruc
tiv pentru cetitorii noştri a cunósce 
raportul ce l a adus „Ellenzek“ des
pre şedinţa dinainte de amiatji.

Deşi caşul este cunoscut cetito
rilor noştri în punctele sale esenţiale, 
deşi istoricul conflictelor la „Econo
mul“ este cunoscut în general, vom 
reproduce şi partea raportului fóiei 
maghiare, în care expune pe scurt 
acest istoric.

Judecând, că o loie streină, care 
de sigur nu se încăldesce pentru în
florirea băncii românesci din Cluşifi, 
scrie astfel, cum serié, dând pe faţă 
şi ea surprinderea de ceea ce s’a pe
trecut în adunare, putem dice, că ra
portul ei este pentru noi tot odată 
şi o tristă învăţătură. Étá raportul 
(Jiarului „E-k“:

înainte cu o lună şi jumătate am 
scris, că direcţiunea băncii »Economul« a 
amovat din funcţiune pe directorul »Eco
nomului« Vasile Podoabă şi tovarăşi. Tot

o dată  s’a făcut arătare criminală contra 
lui Podoabă, ér cu conducerea băncii a 
?fost însărcinat advocatul Dr. Amos Frâncu. 
De atunci s’a desfăşurat o luptă teribilă 
între Podoabă şi noua direcţiune şi publica- 
ţiunile s’au urmat din amendoué părţile. 
După denunţarea criminală, direcţiunea pe 
motiv că Podoabă sub diferite pretexte, 
cu deosebire sub titlul de »timbru«, a în
casat sume mai mari şi mai mici, fără sé 
le fi vărsat în cassă, a cerut sechestru asi
gurător pentru suma de 17.037 cor. 47.

Tribunalul a ordonat sechestrul asi
gurător pe íntréga avere şi pe acţiile lui 
Podoabă.. După acesta Vasile Podoabă şi 
cumnatul séu Onciu, preot în Iclod, pre
cum şi Dr. Aurel Isacu advocat în Cluşiu 
au pornit cu un puhoiü de scrieri volante 
peste acţionari. Noua direcţiune sub con
ducerea lui Dr. Amos Frâncu a publicat 
de ademenea broşuri, în cari arată din fir 
în pâr malversaţiunile lui Podoabă şi soţi, 
pe cari decă nu le-ar fi observat de vreme, 
cu timpul ar fi dus banca la ruină totală. 
In denunţarea înaintată judecătorului de 
instrucţie într’o carte tipărită de 55 pa- 
gine, au cerut arestarea lui Podoabă şi pu
nerea lui în prevenţie, pe motiv, că Podóba

în faţa primcomptabilului Niculae Căciulă 
şi a iui Dr. Victor Poruţiu a declarat, că 
se va sinucide, decă va fi descoperit.

Tribunalul a găsit cererea nemotivată 
şi a respins’o. Scrierea de acusaţiune amin
tită conţine un aglomerat întreg de mal- 
versaţiuni cu poliţe şi cecuri, aşa că in
vestigaţia are lucru pe luni întregi. Noua 
direcţie şi-a început activitatea cu energie 
şi înainte de tote vrând se facă imposibil 
partidul lui Podăbă, a dat afară repede pe 
losif Onciu de la direcţia sucursalei din 
Gherla. Atunci Dr. Aurel Isacu, cu o 
parte a acţionarilor au cerut convocarea 
unei adunări extraordinare.

n

Erau prospecte de o adunare pasio
nată, cu spectacole, pentru-că partidul lui 
Podăbă a pus mâna pe ori-ce, spre a-şi 
acoperi crimele şi a răsturna noua direc
ţie. Aşa alaltăeri losif Onciu s’a dus la 
bancă şi a cerut se vadă contul curent în 
cartea principală, directorul executiv i-a 
refusat cererea. Atunci Onciu a fugit la 
poliţie, cerând ajutor, de unde s’a întors 
cu asistenţă poliţienescă, însâ omul poli
ţiei, după-ce a primit lămuririle necesare 
s’a îndepărtat mulţămit.

Precedenţele au justificat prospectele 
unei adunări furtun6se, aşa că direcţia a 
cerut înainte asistenţă poliţienescă şi s’au 
şi preseniat 4 detectivi şi mai mulţi func
ţionari poliţienescî.

Adunarea.
V-'.;

Adunarea s’a deschis la <3rele 10 a. 
m. sub preşedinţa lui Artemie Sarkadi, 
canonic în Oradea. In timpul verificărilor 
în mai multe rânduri au isbucnit pati- 
mele.

In partidul lui Pod6bă Aurel Isacu era 
mai guraliv.

Sala gemea de acţionari, cu deose
bire însâ şi de alt public venit în vederea 
spectacolului aşteptat. După verificări, cari 
au reclamat timp forte îndelungat, s’a emis
0 comisiune pentru scontrarea cassei, care 
comisiune a găsit l u t u l  în ordinea cea mai 
perfectă,

In timpul scontrării s’a suspendat şe
dinţa. Când eşia din sală Vasile Pod6bă, 
cel cu statură voinică, a sărit pe dinapoi 
asupra lui Dr. Frâncu care i-a descoperit 
crimele şi apucându-1 cu mânile lui vân- 
jăse de gât, a început se-i sugrume. (!?)

Asistenţii scandalisaţî l’au apucat pe 
Podobă şi l’au dus în altă odaie. Inciden
tul a provocat o antipatie generală contra 
lui Podăbă, care şi do altmintrea Ta ame
ninţat pe Frâncu. că 11 va răsturna.

Redeschidându se şedinţa, a luat cu
vântul Dr. Isacu şi într’un discurs dê  l l/2 
oră s’a sforţat a îndemna adunarea se vo
teze neîncredere nouet J|irecţiuni, resti
tuind pe Podobă şi Ondfu. Discursul lui 
Isacu, care n’a fost scutit de umor şi nai
vităţi, a prodas rîsete.

Discursul nu a fost un rechisitor 
pentru noua direcţiune, ci mai mult o 
pledoarie pentru a spăla pe Podăbă de 
gravele acusaţiunî.

După Isacu s’a sculat advocatul (?) Dr, 
Hossu şi a propus, ca adunarea voteze 
lui Podăbă şi Onciu neîncredere, ăr nonei

1 direcţiuni încredere.
! Preşedintele însă, fiind timpul înain*
: t at la drele 2 a suspendat şedinţa pănă 
i }a drele 3. Totodată a rugat poliţia, ca 
j la şedinţa de după amiadi se nu lase în 
I sală decât acţionari.

La castel era o mişcare viuă; puru
rea erau ospeţî distinşi şi timpul trecea 
fără griji cu vînătorî sgomotóse. Impuş- 
cam iepuri, fasani şi alt vînat în can
tităţi mari. Soţia mea nu lua parte la 
acest sport, pe deoparte fiind-că nu avea 
pasiunea vínátórei, ér pe de altă parte 
fiind-că trebuia se se menajeze.

Séra ne întorceam de la vînătore ade
sea leorcă şi istoviţi de alergături. Schim
bam repede toaleta şi la sunetul clopotu
lui întram în sala de mâncare.

Eram în permanenţă câte 25—30 per- 
sóne la masă, cunoscuţi şi rude. Familia 
cumnatului nu consta decât din 4 persóne.

După atâtea alergături în aerul li
ber, firesce aveam un apetit enorm, aşa 
că înghiţiam o mâncare după alta şi go- 
liam baterii de vin bun de Rhin. Nu lipsia 
nici berea de Bavaria, din care îu fie-care 
sérá consumam câte un butoiaş. Au fost dile 
splendide. Ne ospătam ca la masa lui Lu- 
cullus şi petreceam admirabil!

Când îmi defilézá a<Ji tóté acestea pe 
dinaintea ochilor sufletesci, simt întotd’a- 
*jna o deosebită plăcere, ca omul care îşi

reamintesee nisce visuri frumóse de mult j 
risipite. . j

Peste vr’o 5  séptémáni, soţia mea se j 

duse întâi ti singură în Bavaria, ca se con- i 
ducă în personă aranjamentul viliéi nős- j 
tră din M... lângă Bodensee, care ne fü ! 
destinată ca locuinţă. Acesta era prin 
Martie.

Eu remăsesem la cumnatul şi petre- 
| ceam timpul cu sportul vînătoresc şi călă- j 

j ritul. Din când în când făceam şi câte o 
Í excursiune în provincie. ţ)ilnic primiam 
! câte o seri sőre de la soţia mea, care la 
! rîndul séu cerea sé-i réspund de asemenea 

dilnic. Deşi nu i-am împlinit dorinţa întoc
mai, totuşi îi scrieam de câte orî numai 
se putea. In lie-care serisóre îmi adresa 
mii de lucruri în privinţa aranjamentului 
nostru în M... Eu ínsé îi lăsam mână li
beră, căci nu voiam sé mé amestec la în
trebuinţarea puţinteilor bani, ce îi deduse 
mamă-sa pentru aranjament şi se se dică 
odată când se va afla, că am fost un aven
turier, că am luat pe Gerda pentru mo
tive materiale.

In aéest timp m’am îmbolnăvit de

gălbenare şi a trebuit sé merg la L... unde 
am făcut 1a un medic specialist o cură 
fórte complicată. După-ce m’am îndreptat, 
m’am întors la N..., unde am fost căutat : 
de cumnatul şi cumnata cu multă iubire. | 
Au procurat special pentru mine vin vechiü j 
de Bordeaux şi n’au cruţat cheltuelî, spre ; 
a mă restabili cât se póte mai curând. Ast- j 
fel m’am însănătoşat pe deplin în trei sép- j 
tămânî. Intr’aceea făcusem cunoscinţa unei j 
tinere dame, cu care mé întîlneam adesea.; 
Fratele ei aiuji de întîlnirile nóstre şi se j 
simţia ofensat prin purtarea mea, aşa că j 
într’o fi întîlnindu-ne în L... mé provocă, j

A doua di am avut un duel cu pis- j 
toiul la distanţă de 20 paşi. Glonţul ad-1 
versarului mé nimeri în umér. Martorii au > 
declarat, că onórea e satisfăcută — iiresce j 

ei habar n’aveau, că unul dintre duelanţî j 
de mult nu mai avea pretenţia de a pute j 

să se bată pentru onóre.
Dealtmintrea acesta n’a fost primul 

duel în cariera mea de aventurier. Aşa la 
1895 încă avusem în Barcelona un duel cu 
preacunoscutul conte d’E... fiarele au pu
blicat atunci lungi dări de séma. Contele

d’E... a fost rănit de glonţul meu la ure 
chea drâptă.

După duelul din L... am zăcut, firesce, 
dér fiind-că osul n’a fost atins, după ex 
tracţia glonţului m’am însănătoşat curînd 
Soţia mea audind de duel, lăsă tóté cum 
erau în M... şi se grăbi la patul meu. 
s’a bucurat estraordinar gásindu-mé îo 
afară de ori-ce primejdie şi îmi ertâ în 
mod generos causa pentru care a trebui! 
să duelez.

Pascile le*am petrecut împreună la 
rudele nóstre din N... în disposiţia cea m 
veselă. Aşa de esemplu ascundeam ouöd 
Pascî în érbá, séu le legam de crengii 
arborilor, ér copiii alergau prin parcul vai 
şi căutau ouöle, crezând că au fost ouaţi 
de iepuri, cum li-se povestesce copiilor îi  ̂
Germania.

După sârbătorî ne-am mutat în vilii 
nóstrá de lângă Bodensee.

(Va urma
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Scrisore din Bucurescï
{Coresp. ţ>ait. a „Gaz. Trans.u)

— 15 Noemvrie v.
Consiliul comunal al Capitalei a vo

lt în şedinţa sa de Duminecă, cu unani- 
litate, cererea „Sindicalului Ziariştilor“ 
in Bucurescï de a i-se ceda gratuit un 
teren al comunei pe Bulevardul Carol, In 
i|a statuei Rosetti, pe care să se ciădescă 
latul »Sindicatului diariştilor«.

— Alaltăeri dimineţa s’a oficiat un 
jrastas In biserica Brezoianu pentru 
idihna sufletului reposatului academician 
ii istoric Alexandru Odobescu, la care a 
isistat familia defunctului şi câţi-va din 
oştii săi elevi.

— Comitetul avocaţilor juraţi din 
tetersburg a adresat o scrisore cătră re- 
ugiaţii politici din Basarabiei aflaţi în 
to'man/a, cari' Îfeţl sunt deja de mult re- 
unoscuţi ca cetăţeni români, anunţându-le 
i  comitetul lor are de scop înlesnirea 
nijlôcelor, atât lor cât şi familiilor lor, 
jentru-ca ei sô se potă stabili, décâ voesc 
n Rusia. Bătrânii foşti refugiaţi au răs- 
jpuns la acésta scrisôre, emiţând dorinţa 
ca comitetul avocaţilor juraţi, înainte de 
S)te së se îngrijescă de aplicarea amnestiei 
i toţî marinarii de pe »Potemkin« şi nu- 
tnai în urmă vor avé a vorbi de persă- 
iele lor. Acest răspuns a şi fost expediat 
lâ Petersburg.

— Şachul Persiei a conferit M. S. 
Regelui Carol ordinul familiei imperiale a 
jpersiei Agh-dass, cea mai înaltă decora- 
ţiune ce se acordă numai Suveranilor.

— D. C. Disescu, fost ministru a 
donat suma de 500 lei pentru familiile vic
timelor asasinatelor grecescî din Macedonia. 
In acelaşi scop se va da un concert de 
Societatea »Hora«, de sub conducerea maes
trului Juarez Movilă.

— In ultimul moment aflu, că M. S  
Regele fiind bolnav nu s’a dus la deschi
derea cartierelor. Mesagiul a fost cetit de 
primul ministru Cantacuzino. De 40 de 
«oi Regele numai do două ori n’a cetit 
Mesagiul, la 1877 când se afla în Bulgaria 
in rësboiul cu Turcii şi la 1883 după di- 
solvarea Constituţiei.

La solemnitatea deschiderei came
rei erau de fâţă d-nii miniştrii, sena
torii, deputaţii, membrii curţii de ca
saţie, de compturî, ai consiliului comunal, 
representanţii autorităţilor civile şi mili
tare, etc. După aceea Suveranul s’a reîn
tors la palat. Pe "tot parcursul drumului, 
pe unde a trecut cortegiul regal staţiona 
un public forte numéros, care, saluta cu 
respect pe Suveran. /. G.

Demonstraţia navală.
Ambasadorii din Constantinopol au 

comunicat următorul program al demon
straţiei navale pe diua de Duminecă:

La <5rele 8 dimineţa 5 ofiţeri s’au 
presentat la guvernatorul insulei Mitilene 
şi i-au comunicat în scris motivele şi sco
pul demonstraţiunei, declarând în acelaşi 
timp, că comerciul nu va suferi nici o pa
gubă. Aceeaşi notificare s’a făcut şi deca
nului corpului consular.

La ora 1 după amiatji, fără nici un 
incident, trupele internaţionale au ocupat 
birourile vamale şi telegraful. Prima zonă 
a fost ocupată de trupele internaţionale, a 
doua zonă rămâne neutră, a treia zonă 
rflmâne pentru trupele turcesc!.

Telegramele flotei vor fi transmise 
prin Atena său direct prin Constantinopol. 
Ddcîi depeşile transmise pe acestă linie ar 
rămâne fără răspuns, atunci cablul va fi 
tăiat.

Din Gonstantinopol se anunţă, că dis- 
posiţia la Yldiz-kiosk e f<3rte deprimată şi 
nimeni nu scie ce sfat să dea Sultanului. 
Se crede, că în curând Sultanul va ceda.

— »Lokalanzeiger« din Berlin, pri
mesce cu data de Luni următorea tele
gramă din Constantinopol: Duminecă s’a 
presentat marele Vizir la ambasada ru- 
sâscă sub pretext că are să se intereseze 
*de unele afaceri curente, dealtfel fără im-

G A Z E T A  T1ÍA

portanţă deosebită. Nefîînd present amba
sadorul Rusiei, marele vizir a avut o con
vorbire cu un înalt funcţionar al amba
sadei. Vorbind despre demonstraţia navală, 
marele vizir să fi dis că pe lângă t6tă 
ocuparea insulei Mitilene de cătră marile 
puteri, Sultanul va rămâne firm pe lângă 
punctul seu de vedere. In fine a mai adaus 
B'erid Paşa, că decă e vorba de controlul 
financiar prin puterile streine, Porta ar fi 
gata să concedă, ca acest control să se 
esecute prin banca Ottomană şi prin »Dette 
Publicque.«

Atitudinea Germaniei.
Scirea despre To atitudine păgubitdre 

a Gerraauiei faţă de demonstraţiunea na
vală a marilor puteri şi Idespre o inter
venţie a ambasadei germane în favorul 
Turciei, se desminte. Atitudinea/ Germa
niei — după o scire din Constantinopol
— e considerată de cercurile diplomatice 
ca corectă. Faptul, că atitudinea Germaniei 
diferă în unele puncte de cea a puterilor 
mari, cari participă la demonstraţiunea 
navală, se esplică prin politica Germaniei 
urmată pănă acuma faţă de Turcia. îm
prejurarea, că ambasadorul german din 
Constantinopol bar. Marscball s’a presentat
-  după refusul Sultanului de a primi pe 
ambasadorii marilor puteri în audienţă - 
de 4 ori în locuinţa privată a ministrului 
de esterne turcesc, nu neliniştesce. Din 
contră cercurile diplomatice sunt de pă
rere, că sfaturile date Turciei de cătră 
Germania, vor folosi causei.

SCIR1LE DILE1.
— 29 Noemvrie n.

Omorîrea institu torulri Ghica. »Româ
nul de la Pind« primesce din Bitolia ur- 
mátórele amănunte asupra modului cum a 
fost ucis C. Ghica, directorul şcolei româ
nesc! din Clisura: Pe când Constantin 
Ghica se ducea călare spre Clisura, i-au 
ieşit în drum tâlharii greci, care îl pân
deau, şi l’au omorît mai jos de mănăstirea 
S-ta Maria mică, care e la un sfert deces 
depărtare de Clisura. Criminalii comitetu
lui grecesc erau postaţi după nisce arbori 
lângă drum. Cu cel dintâiu glonţ a fost 
răsturnat de pe cal. Fiind lovit de aprope 
i-s’a aprins haina. După aceea au dat nă
vală la dânsul şi l’au ciopârtit cu cuţitele, 
înjurându-1 şi călcându-1 în piciére. Cada
vrul séu a stat pănă Sâmbătă sera la lo
cul sinistrului, când a venit de a anchetat 
mudurul din Clisura. După aceea bucăţile 
corpului au fost adunate într’un sac de 
familia defunctului şi duse acasă. Dispera
rea familiei e ceVa de nedescris. împreună 
cu sărmanul C. Ghica a fost chirigiul, un 
bulgar şi un turc. Ei n’au păţit nimic. C. 
Ghica a’fost un institutor activ. In tomna 
acesta densul a fost numit ca director al 
internatului din Salonic, dér n’a primit să 
plece din Clisura lui. A terminat liceul în 
anul 1888, şi de atunci în mod neîntre
rupt a funcţionat ca director al scólei pri
mare la Clisura, com. sa natală. Noul nos
tru martir a fost unul din cei mai harnici 
institutori şi un propagandist de prima 
forţă. Sub conducerea sa, şcola din Vlaho- 
Clisura luase un avânt din cele mai fru- 
móse, având peste 150 de elevi.

Pentru m asa studenţilor rom âni din
BraSOV au întrat de la banca »Şercaiana« 
din Şercaia suma de 20 cor. şi dela banca 
»Oraviciana» din Oraviţa 50 cor. Primescă 
marinimoseleinstituţiuni financiare cele mai 
căldur6se mulţumite. — Direct, scotelor 
medii gr. or. române din Braşov.

A sasinat îm preunat cu ja f .  Din Se-
lişte se scrie, că Luni séra văduva Paras- 
chiva Marian din Selişte, a fost găsită a- 
sasinată în patul ei. De asemenea a fost 
grav rănită şi o servitóre, care venise să 
cerceteze pe văduva Marian. După sevîrşi- 
rea crimei ucigaşul necunoscut a jefuit 
victima sa de toţî banii şi a dispărut. Ser- 
vitórea fiind fórte grav rănită, încă n’a 
putut fi interogată. Eri a plecat din Sibiiu 
ia faţa locului comisiunea de investigare.

înmormântarea unui elev. Eri, Marţi, 
la orele 2 p. m. au fost conduse la locaşul 
veciniciei rămăşiţele pământesc! ale elevului 
de cl. III comercială Vasile Stinghe din 
Braşov—Tocile, răposat Sâmbătă spre Du
minecă. La înmormântare au luat parte 
profesorii şi elevii de la scóla uostră co
mercială, împreună cu numeros public din 
Scheiü, rudenii şi cunoscuţi ai familiei re
posatului. Serviciul mortuar s’a ţinut în 
biserica Sf. Treimi de pe Tocile sub con
ducerea protopopului V. Voina şi a preo
tului V. Sfetea. La finea serviciului a vor
bit d-1 profesor I. Pricu, arătând pe răpo
satul V. Stinghe ca pe un tînăr silitor, 
care promitea a deveni un membru folo-
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sitor al societăţii. La mormânt rosti o 
scurtă vorbire elevul I. Dobromirescu, lu
ând în numele colegilor sei un călduros 
rămas bun de la cel trecut din vieţă.

President al Academiei maghiare a
fost ales fostul ministru Albert Berze- 
viezy.

Concertul Lengyel Oltean. Fotografiile
artiştilor E. Lengyel de Bagota şi Clotilda 
de Oltean, cari vor da aci un concert în 9 
Decemvrier sunt expuse în vitrina libră
riei Hiemesch (Târgul grâului). In legătură 
cu acest concert ni-se comunică, că cu 
prilegiul unui concert dat în Viena, la 
care era de faţă şi marele pianist Sauer, 
acesta l’a sărutat pe Lengyel şi i-a dăruit 
portretul seu cu o dedicaţie forte frumosă 
Bilete se pot prenumăra tot la d-1 Hie
mesch.

Logodnă. D-1 Constantin Otariu mare 
proprietar şi întreprinzător, şi d-ş6ra Vo- 
lumnia Bria învăţăttfre diplomată, logo
diţi. Gugiet, în 19 Nov 1905.

( Febra tifoidă în Sibiiu. Eri nu s’a
ivit nici un nou cas de îmbolnăvire de 
tifus.

Concertul cvartetului Fitzner, dat Sâm
bătă sera în sala redutei, a fost fără în
doială un eveniment musical de primul 
rang pentru publicul braşovean. Rar s’a 
observat în sala Redutei o linişte apropo 
evlaviösä şi o atenţiune atât de încordată 
din partea numărosului auditor, ca Sâm
bătă sera în decursul producţiunei minu- 
natulai cvartet. Cele patru instrumentede 
eörde ale concertiştilor păreau contopite 
într’un singur instrument şi acordurile ce 
se desprindeau dola pianissimul cel mai 
dsicret pănă la accentele cele mai puter
nice din strunele sensibile, păreau isvorîte 
dintr’un singur suflet. Ansamblul a esecu- 
tat cu o uimitöre perfecţiune şi pricepere 
composiţiile maeştrilor Mozart, Grieg. 
Tscheikowsky şi Mendelsohn stârnind 
după fie-care punct al programei nesfîrşîte 
aplause şi aclamaţiunî.

Societatea filarmonică aranjază Mer
cur! în 6 Decemvrie n. primul său con
cert statutar în anul acesta de activitate. 
La acest concert îşî va da concursul său 
binevoitor ca solistă d-söra Augusta Gludt, 
o apreciată cântăreţi de concerte din Vi
ena. Programul concertului societăţii filar
monice conţine următărele puncte: ^M o
zart: Simfonia Es-dur (se esecută pentru 
priiţi a-6ră în Braşov) din prilegiul aniver
sării dilei natale a 150 a celebrului com 
positor, a) Adagio, alegro; b) Andante; c) 
Menuetto allegretto şi d) Finalie, Allegro.
2) a, Beethoven: concert-arie Ah! Perfido 
şi b) Händel arie din »Rinaldo« pentru 
voce de alt, cântate de d-söra A. Gladt.
3) Liszt: Rapsodie ungurescâ.

Evenimentele din Rusia.
Flacăra revoluţiunei a început se is- 

bucnescă erăşi în mod îngrozitor în impe
riul Ţarului.

După Kronstadt revolta militară şi-a 
ridicat capul în Sebastopol, unde toţî ma
rinarii ruşi s’au resculat cu putere aşa de 
mare, încât ei sunt adl singurii stăpâni ai 
situaţiunei în Sebastopol. Pericolul îl mă
resc e’ faptul, că miliţia trimisă pentru a 
suprima revolta, s’a pus pe partea rescu- 
laţilor, tot aşa şi artileria din Sebastopol. 
Dér nu numai în Rusia europenă, ci şi în 
Asia îndepărtată s’au revoltat trupele, în 
Charbin şi Alexandrovska.

Revolta din Sebastopol.
»Temps« primesce din Petersburg 

scirea, că din tóté părţile imperiului ru
sesc sosesc scirl nelinişti tóre. In Mosc va 
muncitorii grevişti jăfuesc fabricele. Miş
carea revoluţionară agrară ia dimensiuni 
mari. Ţăranii săvîrşesc fapte grozave. Ei 
ucid animalele şi le beau sângele.

Scirile sosite din Sebastopol sunt în- 
fiorăt<3re. Atât aici, cât şi în Charbin se 
petrec fapte revoluţionare ne mai pome
nite. Soldaţii resculaţî sunt stăpânii situa
ţiunei. Ofiţerii sunt siliţi a-se travesti în 
haine civile şi a-se ascunde.

„Tageblall“ din Berlin anunţă: Ma
trozii au ţinut la 24 Nov. o adunare. In 
decursul adunărei aparii de-odată în mij
locul lor admiralul PierovsM c’o companie 
de marinari şi i-a provocat să se împrăs- 
cie. Matrozii răsvrătiţî au refusat. Atunci 
admiralul a comandat foc, dér nici unul 
din marinarii sub ordinele lui n'a voit se 
descarce arma, din contră matrozii revol
taţi au descărcat unul după altul armele. 
Amiralul fü rănit la umér, căpitanul Stein 
cădit mort.

Din Odessa se telegrafieză, că 6000 
de marinari răsculaţi au luat cu asalt for- 
tăreţa şi au arborat pe ea stindardul roşu 
al revoluţiunei. Soldaţii au ţinut o consfă-
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tuire şi au decis, că îndată-ce vasele res- 
culate vor sosi în port, se vor alătura şi 
ei matrozilor revoltaţi şi vor pune mâna 
pe arsenal.

Revolta In Asia Orientală.
Din Wladivostok se telegrafieză, că 

soldaţii reîntorşî din Japonia sunt ftfrte 
nemulţumiţi. Un soldat reîntors de la Port- 
Arthur a refusat să salute pe un ofiţer 
şi a început să înjure pe superiori. Ofiţe
rul a străpuns cu sabia pe soldat. Căme- 
radii soldatului ucis vrând să-şi răsbune, 
au' vrut să dea foc casinei militare. Ofiţerii 
descărcară revolverele asupra tăeiunarilor 
car! respunseră cu o salvă. Trei ofiţeri au 
fost ucişi, unul rănit.

Din Irkuck se anunţă, că soldaţi beţt 
din Alexandrovska au devastat clădirea 
comandei militare şi au ars mai multe pră
vălii. Dintre soldaţi au că<}ut 60.

Prevedere de none masacre.
Din Petersburg se anunţă, că Witte 

a telegrafiat lui Petrunkevici, preşedintele 
Congresului zemstvourilor, rugându-1 să 
obţină dela congres ore-care moderaţiune, 
deOrece evenimentele dela Sevastopol în
trec în gravitate tot ce sa  petrecut pănă
acum în Rusia.

Rugămintea lui Witte arată groză
venia situaţiunei şi corespunde la apelul 
disperat al mult cunoscutului literat evreu 
Israel Zangwill, capul mişcărei teritoria- 
liste, care fiind intervievat de corespon
dentul din Londra al 4*aru û* »Temps«
a d is: .

»Masacrarea evreilor va reîncepe in 
mod teribil în Rusia. Evreii sunt înar
maţi şi se vor apăra. Singura soluţiune 
posibilă e colonisarea insulei Terra Nouva 
cu proletari evrei, de6rece sionismul a 
murit din <pua când sultanul a spus lui 
Herzl că nu va ceda nicî-odată Palestina 
evreilor. La 4 Decemvrie, voiu fi primit 
de ministrul coloniilor, Lyttleton, spre a 
discuta asupra alegerei unui teritoriu bri
tanic, unde să se stabilescă o colonie 
evreiască.

ULTIME SC1RI.
Adunarea extraordinară a „Economului“

ClUŞiU, 29 Noemvrie. 1 óra 20 m. 
p. m. (Telegramă part. a „Gaz. Trans.“) 
Adunarea a durat de la 10 őre a. 
m. pănă nóptea la 2 őre. Vorbirea 
de acusare, ce a ţinut-o Dr. Aurei 
Isacu contra direcţiunei, a durat 3 
ore întregi. N’a putut spune nimic 
nou, în schimb ínsé a provocat ade
seori ilaritatea adunării. S’a ales o 
comisiune de sépte în frunte cu pre- 
positul I. M. Moldovan, ca s6 cerce
teze tóté punctele acusărei. Comisi- 
unea a constatat deplina cor editate a
direcţiunei.

După acésta direcţiunea întrâgă 
şi-a depus mandatul. Se face alegere 
nouă, din care ies aleşi în direcţi
une următorii: Artemiu Şarcadi, ca
nonic; Dr. E. Dăianu, protopop; Şte
fan Havasi, proprietar; Leontin Pop, 
jude i. p.; Vasilie Alm ăşanu , advo
cat; Dr. Isidor Marcii, canonic; Iuniu 
Brut Hodoş; Dr. Alexandru' Vaida. 
înainte ca adunarea sö procedă la vo
tare, Dr. A. Frâncu  a declarat, că con
form statutelor densul nu póte fi ales 
în direcţiune, fiind director executiv.

Adunarea la care au luat parte 
acţionarii în numér mai mare ca ori 
şi când, a fost agitată, ordinea a fost 
menţinută. Impresiunea generală este, 
că dreptatea a învins. Raport detai
lat urmézá.

Budapesta, 28. Noemvrie. Minis
trul preşedinte Fejervary a declarat 
la clubul progresist, că cabinetul séu se 
bucură de deplina încredere a Co
ronei. Monarchul a aprobat tóté 
proposiţiuniie ce i-au iost presentate.

Constantinopol, 28 Noemvrie. Se 
accentuézá tot mai mult, că Sultanul 
nu va ceday ori cât flota internaţio
nală s’ar plimba în apele insulelor 
turcesci.

Petersburg, 28 Noemvrie. La Se- 
bastopol s’a restabilit încâtva ordi
nea. Soldaţii résvrátitor! sunt prinşi, 
internaţi şi aspru pedepsiţi.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.



Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Noveravrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4°/0* • • • 114,— 
Renta de cordne ung. 4% ♦ . . 95.40 
Impr. căii. fer. ung. în aur 372°/0 . 86 05 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 85.75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.— 
Impr. ung. cu premii . , . . . 214.— 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 159.— 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 99.85 
Renta de argint austr. 42/10 . . * 99 80 
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .118.15 
Renta de corone austr. 4% • • • 99.85 
Bonuri rurale ungare 3l/2% >• • • 91.10 
Losur! din 1860 157,75
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară . 16.36 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit . 778 — 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 670 25
N ap o leo n d o rî..................................19.15
Mărci imperiale germane . . . .  117.60
London v i s t a .............................  240 20
Paris vista ...................................... 95.55
Note italiene .................................. 95.70

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 29 Novemvrie n. 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.98 Vând. 19.—
Argint român „ 18.94 „ 18.S6
Napoleond’orî. „ 19.06 „ JP.J3
Galben! „ 11.20 „ ’1.00
Mărci germane „ 117.20 „  }' 7 00
Lire turcescî „ 21.50 „ î l f 5
Scris. fonc. Albine 5% 101.— „ 102 — 
Ruble Rusesc! ., 2 ^

La Librăria şi Tipografia
A- MUEEŞIANU, Braşov
au sosit şi pot procura 

următorele cărţi lifcer. din ediţ. „Luceafărul“:
loan Agîrbiceanu „ De la ţeră* pre

ţul 1 cor. 50 bani, plus 20 bani porto, 
pentru România 2 lei, porto 40 bani

loan Ciocîrlan „T ra iu l n o stru u 1 
cor. 50 bani. 20 bani porto, pentru Româ
nia 2 lei, 40 bani porto.

Octavian Goga „Foesiiu â 2 corone, 
pentru România 2.50 lei. Tipărită pe hâr
tie mai fină 3 cor., pentru România 3 lei 
50 bani. plus porto pentru aici în ţerâ, 20 
bani, pentru România 40 bani.

Alexandru Giura vIc6neu preţul 1 
cor. 20 bani, porto 20 bani, pentru Româ
nia 1.60 lei, porto 40 bani.

Ilie Marin, istoridră pentru tinerime, 
îocalisată după riemţesce de N. Petra-Pe- 
trescu. Pag. 193. Preţul cor. 1.50

în ediţiunea „Minerva“ Bucuresel au apărut:
Ştefan losif , „Credinţe.“ Poesii â cor. 1.50 
Em. Gârleanu-Emilgar, „Bătrânii“, 

schiţa d n vi6ţa boerilor moldoveni 1.50 
Petra Petrescu, „Ilie Marin“, istorio- 

ră pentru t in e r im e ........................ 1.50
Eugeniu Boureanul. „Povestiri din 

copilărie“. Preţui â . . . cor. 1.50
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D iv e r§ e .
D ic ţio n a r porta tiv  româno-germân 

maghiar de H. Sohlandt, broş. â . . —.20. 
Ediţia într^gă: german-maghiar-român,ma-, 
ghiar-germân-român şi roinân-germân-ma- 
ghiar, broş. la un i o c ................... —.60.

D ic ţio n a r  germano-român, pentru 
şcolă şi conversatiune de Th. Alexi. Edi>
ţiunea V, broş..................................3.60.
Dicţionar româno-germân pentru şcolă şi 
conversaţiune de Th. Alexi, broş. . 3.60.

în cercă ri în  lite ra tu ră  de loan 
A. Lăpădat, broş.............................. —.50.

In s tru c ţiu n i poporale  despre da- 
torinţele şi drepturile purtătorului de dare 
de W. Niemandz, broş.....................1 20.

„Elemeute din Constituţia Patriei s6u 
Drepturile şi datorinţele cetăţeneşti“. — .40

B ucătăresa  na ţiona lă , carte de 
bucate escelentă şi uşor de înţeles scrisă 
de Hinţescu după bucătăria română, fran- 
cesă, germână şi maghiară. Preţul 1 cor. 
60 bani plus 30 bani porto.

JPosa lu i A n d re i B a ro n  de Şa- 
guna , 57 —|— 41 cm. Preţul 80 .bani, plus 
10 bani porto.

„Intre Someş şi Prut“. — Schiţe. 
Impresii. Amintiri. De A uşustin  Paul 
(Delaletca). — Bucurescî. Institutul grafic 
Minerva. Paginî 311. Preţul lei 1.50.

Scrieri istorice.
M em orii d in  1 8 4 8 —4 9  de Vas. 

Moldova*, fost prefect al Legiunei I i i  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

V iaţa  ş i operile lu i  A n d re iü  M u - 
reş ia n u , studiu istoric-literar de loan S a
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiti, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for 
marea unui fond pentru Internatul prepa
randia! din Blaşiti.

„Colonel D avid  baron Urs de 
M a rg in a  la  Solferino ş i  L issa if, inte
resanta şi eminenta oonferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francisc Rieger 
în reuniunile militare dela Braşov şi Si- 
biiu. Broşura conţine şi doué portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai recent; mai conţrne 
şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„P en tru  m em oria, lu i A v ra m  
la n c u u, apelul dat câtră ministerul* de 
interne D. Perez 4 prin d l Dr. Amos 
FrâncuXn causa fondului pentru monumeu- 
tui lui laucu. Preţul este 1 eoróná. In Ro
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

„ Pintea V itézü lu , tradiţiunl legende 
şi schiţe istorice, de loan bop-Ileteganul. 
Cea mai completă scriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind fórte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tóté părţile, pe 
unde a umb at Pintea. Preţul 40 bani. 
plus 6 bani porto.

„R o m â n u l in  sa t ş i  la  ósteu. 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d l loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ntősül nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

Im p ta  p en tru  drep t de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor Y. Păcă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-f- 10 b. port >).

„D avid  A lm ă ş ia n u “, schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura ac&sta- 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorici. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„ Iera n u l ro m â n  ş i u n g u r  d in  
A rd ea lu. studiu psihologie poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-[- 5 b. porto).

Cârţf pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

In troducere  în  contabilitate şi 
contabilitatea în  p a r tid ă  s im p lă , de 
1. G. Panţu. O carte bună pentru a învă
ţa ou uşurinţă contabilitatea. Pagini I — 
VIII -j- 213. Preţul 2 cor. (-f- 20 b. porto).

A l doilea  capitol d in  con tab ili
tatea dup lă , de I. G.Panţu. Acestă bro
şură conţine : afacerile de credit cambial şi 
afa-ceriie de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f- 10 bani porto).

Curs complet de corespondenţă co 
m ercialâ cu esplicarea tenninilor comerci
ali de I. C, Fanţu. Eci'ţia a d6ua prelucrată 
şi augmentată IXI-J-822 pagine. Acestă 
carte e scrisă pentru comercianţi! noştri, 
pentru funcţionarii de bănci şi pentru con
ducătorii băncilor. Conţine esplicărl asupra 
comerciului de mărfuri şi de bancă, asupra 
poliţelor, mijlocirile de plăţi şi conturile 
curente. La sfârşit are un vocabular cu pes
te 500 de termini comerciali, esplicaţl la 
înţelesul tuturora. Carte folositore pentru 
toţi, cari au afaceri comerciale şi daraverl 
cu băncile. Se pâte procura cu preţul de 
cor. 3 50 b. dela tipografiia A. Mureşianu 
din Braşov.
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Societatea de tricotaj mecanic
cu lucrători de casă.

Se caută persone de’ ambele aexe pentru 
lucru  de iiu p le tit  pe maşina nostră. --  
Lucru simplu şi iute, peste tot anu în casă.
Nu este de lipsă cunoscinţă specială. — De- Q 
părtarea n’are nimic de a face, căci noi vin- O 
dem lucrul. — A d r e s a :  -

0  Hausarbeiter-Strickmaschinen-Gesellschaft
% THOM AS H. WHITTICK & Co.
O Pi*an» Petersplatz 7—605.
aCCODCCOOOSOOGOSOOCOOOOOOSOOOOOO

Un comis român perfect 
branşa colonialeli 

cu c u n o ş t i n ţ a  limbelor ardeleni
precum şi un „ în v ă ţă c e l“ eu c 
puţin 4 cl. gymn, seu reale se  a 
gajază imediat la D-nul

Victor Oniţiu,
3—5.1961. eomersant în Sibiiu.

m m m  k  „ i b w *

FBIIB1ICI S T IH II
B r a s o ’  , Strada Porţii nr. 21.

Recomandă marele deposit în
sp e c ia lită ţ i m ed icin a le

indigene şi externe,
Specialităţi de gumă. A r t i c o l !  pentru 
îngrijirea bolnavilor. Cu deosebire 
SPIRT LOBOGO (Lobogo franzbrant- 
wein\ doftorie bună contra durerilor 
de r e u m a tism , junghiuri, dureri de 
cap, etc. Preţul 1 sticlă mică 80 b.

1 sticlă mare 1 cor. 60 b. 
SPIRT de PA?RlCĂ(Paprica franzbrant- 
weinj, doftorie probată contra reuma
tismului, Ischias, soldină etc. Preţul 

1 sticlă 1 cor. şi 2 cor.

U n d a  se  m ă n â n c ă  b in e  
U l l t l c  şi se béa VINURI carate 
de Mediaş BERE de P i l s e n  
„Urquell“ prospëtâ dela cep în 
fie-care di? ? La v  v  v

lutairaitii Sehwarilirg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate românéscâ.
De o cercetare numerosă se roga

G. R. GLI60RE CRISTEA,
141— 0 condueëtornl restauratului.

Primul stabiliment
de văpsitorie artistică cu abur şi 

spălătorie chemică. 
FABRICA. Str. nisipului Nr. l/a.
B iroul p rincipal s tr .  H irsch er Nr. 3.

(Vis-â-yis de sala de concert.)
Se recomandă pentru văpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi ori des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu totă stim a: 
50—100 (1830) W . K o r n e r .

In decur
sul verei 
abnormal 
de seee- 
tosă au 

fost erăsi_  j

Pepinerie de nobilitarea viţei de
= = = = =  Y i e  d e  p e  T â r n a v a .  = =
Proprietar: F R . G A S P A R I M e d i a ş  2 4 .  Ardeal.
Singură în totă Ungaria, care uda 
pepineria de viţe <̂i 1 nic cu enorma 
cantitate de apă de 5 lllilione litri 
şi de aceea singura, care şi în anul 
acesta Jifereză într’adever viţe fru- 
mose si în t<5t.ă privinţa ireproşabile.

Preţuri curente cu ilustraţii şi numerâse 
scrisori de recunoscinţă gratis.

‘i magazin de haine gata p i t r i  blrkp şi t a  
N. P. G O L D M A N M  B r a ş o v

Oonfecţiuni de bărbaţi
Târgul Inului 31— 33 in palatul lui Czell.

Oonfecţiuni de Dame
Târgul Inului Nr. 28.

JS)

g  Fondată la 1892. g
ii >;

în sesonul de primăvară am dovedit On. public, eă în piaţa locală am tost cel mai ieftin şi am fost superior orî cărei concurenţe!
Pentru că de când există prăvălia mea, mi-am procurat d e p o s i t u l  meu de haine tot-deuna cu bani gata.

a IA PA f haine bune, durabile pentru iarnă, K W
v  V/ \J I cu garanţie de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna şi Grâcs nnmai la mine se pot afla>

Haine gata d u p ă  m od ă , p e n tr u  bărbaţi şi copii, p r e cu m  şi Faltoue de tomnă şi iarnă, îniocuesc cu desăvâr
şire hainele de comandă, de-ore-ce se confecţioneză sub privighierea mea pers6nală, după croiala cea mai modernă, din stofe curate de

lână, cu accesorii de cele mai durabile, 
în depositul meu se află pentru agronomi, neguţători N u r t f ic e  veritabile din piele de capră Danesă cu căptuşală de biaoă şi .ştofa, 

Raglane, Derbi, de vânat, Paltdne preoţeşti. — Ou deosebire m are d e p o s it  în  B lane de călătorie şi pentru oraş. C ostum e  
de patinat şi deosebit S u r tu c e  de patinat cu căptuşeli din ştofa şi blană.

Cel mai mare deposit în haine pentru Dame şi Domnişore.
A l e g e r e  c o l o s a l ă  d i n  f i e - c a r e  s p e c i e  ş i  p r e ţ u r i  i e f t i n e  s u r p r i n d ă t o r e .

Rogându-me de sprijinul Onor. public, sunt cu totă stima

N .  P .  G O  L D M A N N ,  B raşov , T â rg u l In u lu i 2 8  (p a la tu l C zell).25—40

Tipografia A. Mureşianu. B raşov


